
Tekst pisany na niebiesko to skrót treści zadania lub komentarz nie należący do rozwiązania.

Zadanie 6.
Wyznacz równanie prostej AB i sprawdź, czy należy do niej punkt C

Można rozwiązywać to zadanie jak zadanie 5 z poprzedniej serii (układając po 2 równania na
a,b i rozwiązując je), ale można też zastosować łatwy do zapamiętania wzór. Gdy mamy punkty
A(xA; yA) iB(xB; yB) to równanie prostej ma postać:

y − yA
x− xA

=
yB − yA
xB − xA

zatem y =
yB − yA
xB − xA

x− yB − yA
xB − xA

xA + yA

W pierwszej postaci tego wzoru po lewej stronie jest stosunek pionowej do poziomej odległości
punktu (x; y) na prostej od punktu (xa; yA), a po prawej stronie jest stosunek pionowej do
poziomej odległości punktów A i B.Zastosujmy ten wzór.

(a) A(−2; 6), B(2;−2), C(5, 8) xA = −2; yA = 6;xB = 2; yB = −2 czyli:

y − 6
x− (−2)

=
(−2)− 6
2− (−2)

zatem y =
(−2)− 6
2− (−2)

x− (−2)− 6
2− (−2)

·(−2) + 6 zatem y = −2x+ 2

Sprawdzamy punkt C przez podstawienie xC do otrzymanego wyżej równania prostej. xC =
5; yC = 8 więc: (−2) · 5+ 2 = −10+ 2 = −8, a powinno być yC = 8 6= −8. Punkt C NIE należy
do tej prostej.

(b) A(−2; 6), B(2;−2), C(5, 8) xA = −1; yA = 7;xB = −9; yB = −1 czyli:

y − 7
x− (−1)

=
−1− 7
−9− (−1)

zatem y = 1 · x− 1 · (−1) + 9 zatem y = x+ 8

Testujemy punkt C gdzie xC = 1; yC = 9 czyli 1 ·1+8 = 9 = yC . Punkt C należy do tej prostej.

Zadanie 7.
Określ monotoniczność podanych funkcji.

W przypadku prostej badamy współczynnik przy “x”. Jeśli jest on dodatni to funkcja jest
rosnąca, jeśli ujemny - malejąca, a jeśli jest zerem jest to funkcja stała.

(a) f(x) = (1−
√
3)x+ 1 Ponieważ 1−

√
3 ≈ −0,7 < 0 funkcja jest malejąca.

(b) f(x) = (3− 2
√
2)x+ 4 Ponieważ 3− 2

√
2 ≈ 0,2 > 0 funkcja jest rosnąca.

Zadanie 8 i kolejne są na następnej stronie.



Zadanie 8.
Określ monotoniczność funkcji dla m = −2; m = −1; m = 0

Podstawiamy kolejne m do wzoru na wsp. “a” funkcji i dalej jak w zadaniu 7.

(a) f(x) = (-3 - (3/2)m) x - 7
Dla m = −2 mamy a = −3− (3/2) · (−2) = 0. Funkcja jest stała.
Dla m = −1 mamy a = −3− (3/2) · (−1) = −(3/2). Funkcja jest malejąca.
Dla m = 0 mamy a = −3− (3/2) · 0 = −3. Funkcja jest malejąca.

(b) f(x) = (
√
3m+ 3)x+ 2

Dla m = −2 mamy a =
√
3 · (−2) + 3 ≈ −0,5 < 0. Funkcja jest malejąca.

Dla m = −1 mamy a =
√
3 · (−1) + 3 ≈ 1,3 > 0. Funkcja jest rosnąca.

Dla m = 0 mamy a =
√
3 · 0 + 3 = 3 > 0. Funkcja jest rosnąca.

Zadanie 9.
Wyznacz wzór prostej g(x) równoległej do podanej f(x) i przechodzącej przez podany punkt.
Oblicz g(–6).

Jeśli wykresy funkcji g(x) i f(x) są równoległe to obie funkcje mają taki sam współczynnik
przy x. Parametr “b” wyznaczamy podstawiając wsp. punktu P do wzoru funkcji g(x).

(a) f(x) = 3x + 2; P (2; 2) Wsp. a = 3 więc funkcja g(x) = 3x + b. Podstawiamy współ-
rzędne punktu P.

2 = 3 · 2 + b zatem b = −4 g(x) = 3x− 4
g(−6) = 3 · (−6)− 4 = −22.

(b) f(x) = −(1/2)x + 1; P (4; 2) Wsp. a = –(1/2) więc funkcja g(x) = –(1/2)x + b. Pod-
stawiamy współrzędne punktu P.

2 = −1
2
· 4 + b zatem b = 4 g(x) = −1

2
x+ 4

g(−6) = (−1/2) · (−6) + 4 = 7.

(c) f(x) = −
√
3x + 5; P (

√
3; 0) Wsp. a = −

√
3 więc funkcja g(x) = −

√
3x + b. Podsta-

wiamy współrzędne punktu P.

0 = −
√
3 ·
√
3 + b zatem b = 3 g(x) = −

√
3x+ 3

g(−6) = −
√
3 · (−6) + 3 = 3 + 6

√
3.

(c) f(x) = (
√
3/2)x − 2; P (−3

√
3; 1) Wsp. a =

√
3/2 więc funkcja g(x) = (

√
3/2)x + b.

Podstawiamy współrzędne punktu P.

1 =

√
3
2
· (−4

√
3) + b zatem b = 7 g(x) = −

√
3x+ 3

g(−6) = (
√
3/2) · (−6) + 7 = 7− 3

√
3.

Zadanie 10 jest na następnej stronie.



Zadanie 10.
Wyznacz prostą g(x) prostopadłą do f(x) i przechodzącą przez podany punkt P. Wyznacz
miejsce zerowe g(x)

Jeśli prosta opisana przez g(x) ma być prostopadła do f(x) to współczynnik przy “x” w funkcji
g(x) ma być równy −1/a, gdzie “a” jest wsp. przy x funkcji f(x).

(a) f(x) = −4x; P (4; 2) Wsp. a = –4 więc –1/a = -1 / (-4) = (1/4). Funkcja g(x) ma
postać: g(x) = (1/4) x + b. Znajdujemy “b”

1
4
· 4 + b = 2 zatem b = 1 g(x) =

1
4
x+ 1

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. Mamy: (1/4) x + 1 = 0 ; więc x0 = −4.

(b) f(x) = 2x + 1; P (−6; 2) Wsp. a = 2 więc –1/a = -1/2. Funkcja g(x) ma postać: g(x)
= -(1/2) x + b. Znajdujemy “b”

−1
2
· (−6) + b = 2 zatem b = −1 g(x) = −1

2
x− 1

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. Mamy: -(1/2) x - 1 = 0 ; więc x0 = −2.

(c) f(x) = −(1/3)x+ 4; P (1; 4) Wsp. a = –(1/3) więc –1/a = 3. Funkcja g(x) ma postać:
g(x) = 3x + b. Znajdujemy “b”

3 · 1 + b = 4 zatem b = 1 g(x) = 3x+ 1

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. Mamy: 3x + 1 = 0 ; więc x0 = −− (1/3).

(d) f(x) =
√
2x + 1; P (

√
2;−1) Wsp. a =

√
2 więc −1/a = −1/

√
2 = −

√
2/2. Funkcja

g(x) ma postać: g(x) = −(
√
2/2)x+ b. Znajdujemy “b”

−
√
2
2
·
√
2 + b = −1 zatem b = 0 g(x) = −

√
2
2
x

Miejsce zerowe, gdy g(x) = 0. W oczywisty sposób: x0 = 0.

W razie pytań, albo jak się pomyliłem, pisz proszę na priv.

Pozdrowienia - Antek


